József  Attila
A 20. század egyik meghatározó egyénisége, ezt az is bizonyítja, hogy sok könyv született költészetérő. Így pl. olvashatunk róla Szabolcsi Miklóstól, Németh Andortól, Illyés Gyuláné Kozmutza Flórától, sőt több más szerelmétől, ill. nővérétől , Jolántól.
Életét leghitelesebben saját önéletrajzából, a Curriculum vitae-ből ismerhetjük meg, emellett szinte egész sorstörténetét kirajzolhatnánk szerelmes verseinek szállóigévé vált sorai alapján:
„ Korán vájta belém fogát a vágy”
„Keresek valakit, s nem tudom, ki az”
„ Szövetség ez, nem szerelem”
„ Gyermekké tettél”
„Nagyon fáj”
J. A. egész életében kereste a szerelmet, vágyott a szeretetre. Talán ezzel is magyarázható, hogy ha alkalmi múzsáinak nagy számát tekintjük, valóban úgy tűnik, mintha zabolátlan vére űzte volna egyik lánytól, asszonytól a másikig. 
Valachi Anna szerint „ A sok kedves nőből összeállított nőalak , vágyalak az tulképpen akár élete első asszonya, a mama lehet, akivel a viszonya nagyon ellentmondásos volt ( csalódás a menhely miatt), ráadásul anyját úgy temették el, hogy J: A nem is volt otthon, , így mindig úgy érezte, mintha anyja is úgy eldobta magától, mint az apja
Kései sirató című vers elemzése ( órai vázlat alapján!!!)
Felmerül olyan vélemény is, hogy nemcsak a mama alakja volt meghatározó az életében,  hanem idősebb nővére, Joláné is.
Első jelentős múzsája Gebe Márta volt, akivel Makón ismerkedett meg ( életrajzos óravázlat!) ,  s szerelmei közül ő halt meg utoljára, 97 évesen. Vele kapcsolatos szerelmi csalódása is közrejátszott öngyilkossági kísérletében.
Mártához szóló versek: Csókkérés tavasszal, Névnapi dicséret, Nagy ajándékok tora.
Ezek többnyire még utánzatok- vannak köztük szonettek, ill. van, amelyiknél Ady stílusára ismerhetünk rá.
Egyébként jellemző volt J:A:ra, hogy általában olyan nők keltették fel érdeklődését, akik társadalmi szinten fölötte álltak.Ilyen volt Vágó Márta is, aki talán az egyik legmélyebb szerelmet jelentette számára,  s akinek apja elismert közgazdász volt.Illyés Gyulának is tetszett ez a lány. Nagyon művelt nő volt, 1928-ban ismerkedtek meg, előző évben Márta  a heidelbergi egyetemen filozófiát hallgatott. Már az esküvőjüket tervezték, amikor Márta Londonba ment tanulni. (életrajzos vázlat!)
J.A. ebben a kapcsolatban nagyon bízott, Márta szüleit apának, anyának hívta, egyik kötetét is Vágó Józsefnek ajánlotta.
E szerelem legszebb alkotása a Klárisok, ami egy 4 vsz-os költemény. Szabolcsi szerint ez a vers tiszta költészet ironikussá torzítva. Ihletője egy nyaklánc, amit Márta viselt, s amit ő a nagymamájától kapott. Ez egy szerelmes vers, de vannak benne disszonáns hangok, ugyanis kimondottan költőietlen kifejezéseket is tartalmaz. Ezekkel talán a köztük lévő nagy társadalmi különbséget akarta iróniával oldani.
Kizárólag névszókból áll a vers, nincs benne ige, s ahogy a látványt leírja, végigtekint a nőn. Kezdi a nyaknál-nyaklánc/ nyak; aranyöv/ derék.
Önmagáról pedig azt írja, hogy az ő nyakán  kenderkötél van- ezzel is saját szegénységét hangsúlyozza, ill. végzetes elveszettségét.
A 3. vszban a megkívánáson van a hangsúly, míg a negyedikben - egy szó megváltoztatásával ( harangnyelvek ingása- harangnyelvek kongása) az elmúlás. Egyetlen kifejezés  is elegendő annak érzékeltetéséhez, miként fordul viszályára a reményt sugárzó kép -  a csábtánc után szinte azonnal megszólal a lélekharang.
A vers végén „ a néma lombok hullása” szintén egy olyan verset juttathat eszünkbe, ami az elmúlást idézi  ( Verlaine: Őszi chanson  + hangszimbolika- „l” betűk lágyságot fejeznek ki)
Következő fontos nő az életében : Szántó Judit. A „ szövetség ez, nem szerelem” idézet Judithoz fűződő kapcsolatára vonatkozik ( életrajzos vázlat!!!!)
Judittal kapcsolatban nem nagyon születtek szerelmes versek, amit érdemes kiemelni, az egy búcsúvers:  Judit
Szép Szóban jelent meg, vki szerint ez Ady: Elbocsátó, szép üzenetének puritán párja, úgy, hogy közben a költő saját magára  is lesújt.
Már a versforma is a szakítást imitálja, ui. 12 ill. 5 szótagszámú sorok alkotják, és fél rímek vannak benne.
Meghatározó motívumai: hideg, jég- ezzel kapcsolatuk elhidegülését szimbolizálja, akár a takaróval: „nem varrhatod meg közös takarónk| ha már szétesett”
A vers végén a kérdés” Merengsz még?” önmagához szól, s olyan mintha az asszonyt csitítaná, miközben mentegetőzik is.
A Judit-kapcsolat idején született nagy szerelmi témájú költeménye, az Óda is ( elemzés órai vázlat alapján!)
 Következő nagy múzsája, Gyömrői Edit ( 1897. Bp.- 1987. London) eredeti nevén Glück Edit ( zsidó származású, pszichoanalitikus+ ő is adott ki egy verseskötetet első férje nevével Rényi Editként)( életrajzos vázlat!)
J. A. pont az ő pszichoanalitikus kezelései hatására kezd el egyre több olyan verset írni, melyekben felidézi gyermekkorát s a mama alakját. Beleszeretett Editbe, s nemcsak őt zsarolta, de annak barátját is.
Fontos Edit-versek: Gyermekké tettél, Nagyon fáj.
A Nagyon fáj egyik kötetének címadó verse is lett. Ebben a műben  Ady átkozódásának hőfokán számol le az imádott asszonnyal, aki nemcsak emberként, de szakemberként is megértette őt.
Ez a vers is a Szép Szóban jelent meg, Ignotusnak telefonon olvasta be ezt a verset , és azt mondta „ Azt akartam megírni , a rettenetet, a poklot dalban elbeszélve. Addig rossz csak, míg ki nem jön az emberből”
Fodor András szerint ez egy tragikus rapszódia, míg Németh Andor azt mondta, ez a mű félig műremek, félig klinikai lelet.
A cím utalás egy klasszikus versre-  Arany János : Juliska emlékezete ( Juliska Arany lánya, apja az ő halálát gyászolta ezzel a költeménnyel)
Az első rész az 1-7 vsz., ahol a halál és szerelem egysége jelenik meg. Adynál találkozhattunk korábban ezzel a gondolattal. A halál elől a szerelembe próbál menekülni. 
2. rész: Edit szakemberként is tudja, hogy mi van vele, és mégis magára hagyja: 
„ Akadt nő, aki érti e szavakat, de mégis ellökött magától.”
Konkrétan beszél saját haláláról is: „ Nincsen helyem így élők közt.” Itt is dominálnak a L betűk, ami nála a halál jele.. Önkritikát is gyakorol, és az élet groteszkségét fejezi ki, mikor azt írja: „ Pénzt hoz fájdalmas életem”
A 3. rész ott kezdődik, amikor azt írja:  Segítsetek!
Segélykérés és átok egyszerre- gyakorlatilag Editet átkozza, miközben refrénként szinte minden vsz. végén azt ismétli: nagyon fáj.
Edit után rövid időre újra volt egy rövid kapcsolata Vágó Mártával, ami végül is beteljesültté tette szerelmüket, de ismét rossz időben találkoztak ( Márta is egy váláson volt túl, s emiatt  ő is pszichológushoz járt). Majd jött az utolsó szerelem : Kozmutza Flóra ( Órai vázlat alapján beszélj Róla, ill. az általa ihletett Flórának című versről!   Jó tanulást!(((
